



### НОВЫЙ ГОРИЗОНТ

---

#### **От не-Запада к Мировому большинству** *Сергей Караганов* 6

Власть то ли ещё не осознала, то ли боится сказать, что «двадцать лет без войны» закончились. Нам навязали войну на выживание, и в ней нужно победить. Если не выдержим, отступим, будут добивать.

#### **Оммаж Северному Хану, или Титан эпохи Упадка и Возрождения** 19

Сергей Александрович Караганов отмечает семидесятилетие. Все круглые даты его биографии совпадали с моментами, когда начинались новые этапы международного развития. Про нынешнюю и говорить нечего. Нашего основателя поздравляют товарищи по цеху со всего мира.

### НОВОЕ СОСТОЯНИЕ

---

#### **Вперёд в прошлое? Возвращение истории** *Игорь Истомин, Никита Неклюдов, Андрей Сушенцов* 38

Кризис между Россией и Западом вскрыл квазиблоковую природу европейского порядка, сохранявшуюся, несмотря на падение Берлинской стены. Пора открыть дискуссию, чему стоит поучиться у опыта биполярности, а чего из прошлого нам стоит опасаться.

#### **Карибский кризис наоборот** *Иван Сафранчук* 55

Цель США – не договариваться с соперниками на основе баланса сил, а указать им место в глобальной системе и принудить на него вернуться. Поэтому «красных линий» России или Китая Вашингтон не признает.

- Цивилизационное равнодушие** *Борис Межуев* 61  
 Вопреки риторике, военная кампания на Украине, вероятно, приведёт не к размежеванию России и Европы, а к попытке нового «вхождения» России в Европу, восстановления там российского влияния. Этого лучше избежать, приняв позицию «цивилизационного равнодушия».
- Транснациональный разрыв** *Татьяна Романова* 79  
 Целью разрыва/замораживания транснациональных связей с Россией для большинства игроков Европы/Запада была защита существующего международного порядка. Но именно он прежде всего и пострадает.
- От «отменённой России» к стране-цивилизации**  
*Екатерина Энтина* 98  
 Технический аналог «культуры отмены» – кнопка *delete*. Клавиша стирает выделенные фрагменты, однако при необходимости они восстанавливаются. Человек, явление, государство как бы ликвидируется, но его можно вернуть.
- НОВОЕ ОЧЕРТАНИЕ**
- Где начинается Родина? Арктика и Дальний Восток**  
*Никита Поташёв* 110  
 Пришло время преобразиться, найдя главный источник силы не в имперской идентичности бесконечного расширения, но в обустройстве себя, применении лучшего, что у нас уже есть внутри, на благо наших людей.
- Символическая ресоветизация и низовой патриотизм**  
*Сергей Соловьёв* 121  
 Представление идеологии и исторической памяти как того, что конструируют политтехнологи, ведёт к грубым просчётам. Недооценка низового неофициозного патриотизма чревата политическими провалами.
- Границы по памяти и представлению** *Анна Шульгина* 136  
 Пограничное размежевание России и Украины исторически связано с ментальным размежеванием русских и украинцев. А это сложно, ведь самоидентификация – не только тонкий, но и меняющийся феномен.

## НОВЫЙ БАЗИС

---

### **Мгновение перед идеальным штормом** *Руслан Николов* 154

В сочетании с пандемией COVID-19 российская спецоперация на Украине открыла перед странами, богатыми ресурсами, уникальную возможность влиять на ближайшее будущее мировой экономики, находящейся в тупике.

### **Финансовая система под давлением санкций: логика противостояния** *Сергей Дубинин* 168

Ярким проявлением и важным инструментом волюнтаризма во внешней политике стало применение экономических санкций с политическими целями. Именно политические задачи служат приоритетом.

### **Десять соображений по поводу международной валютной системы** *Чжан Юйянь* 188

Не имея конкурентов вовсе или имея очень слабых, валютные монополисты обычно не могут удержаться от злоупотребления своими правами, создавая тем самым проблемы для внешнего мира.

### **Апелляция «в никуда»** *Григорий Калачигин* 193

Паралич Апелляционного органа ВТО – наиболее явное проявление кризиса этой организации на фоне обострения геополитических конфликтов. Если выхода не найдут в скором будущем, единая система регулирования мировой торговли уйдёт в прошлое.

## НОВЫЙ НАСТРОЙ

---

### **«Любая страна, если загнать её в угол, будет сражаться»** 208

На Западе китайские дипломатические лозунги не воспринимают всерьёз, стараются редуцировать их до внешнеполитической пропаганды, которая не заслуживает внимания. А зря. Опрос о специфике дипломатии КНР.

### **«Мёртвого нельзя вернуть к жизни»** *Иван Зуенко* 230

Китай будет выжидать и пытаться максимально оттягивать момент окончательного разрыва с США. Но сам разрыв не перестанет быть неизбежным.